Trigonomeétrie — Exercices -

Corrigé

Exercice 1.
1. xréel,

a. A(x) = cos(—x) — sin(x + m) + sin(—x) + cos(m — x)
A(x) = cos(x) — (—sin(x)) — sin(x) — cos(x) =0

b. B(x) = cos (g — x) + 2 cos(—x — ) — 3 sin (x + g) — sin(x + 8m)

B(x) = sin(x) + 2 cos(—(x + m)) — 3 cos(x) — sin(x)

B(x) = 2cos(x + m) — 3 cos(x) = —2 cos(x) — 3 cos(x) = —5cosx
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b.
2 2

— co?x —sin2y = (—22\ _ () _8_1__7
cos(2x) = cos*x smx—( 3) (3) =5-"5="3
sin(2x) = 2cosxsinx = 2 X (—&) X 1= £

3 3 9
cos(3x) = cos(2x + x) = cos(2x) cos x — sin(2x) sinx = —g X (— 23—ﬁ) — %2 X é = %E
sin(3x) = sin(2x + x) = sin(2x) cos x + cos(2x) sinx = %E X (— 23—ﬁ) + —% X % = \2/—3
Exercice 2.

1. Pour tout réel x,
(cosx + sinx)? — (cos x — sinx)? = cos? x + 2 cos x sinx + sin® x — (cos? x — 2 cos x sin x + sin? x)
=1+sin2x — (1 —sin2x) = 1+ sin2x — 1 + sin 2x = 2 sin 2x.

2. Pour tout réel x,

D’une part :

(1+ cosx +sinx)? = (12 + 2 x 1 x (cosx + sinx) + (cosx + sinx)?)
=14+2cosx+2sinx+1+sin2x =2+ 2cosx + 2sinx + 2 cos x sinx
=142cosx+2sinx + 1+ sin2x = 2(1 + cosx + sinx + cos x sinx)

D’autre part :

2(1+ cosx)(1+sinx) = 2(1 + sinx + cosx + cos x sin x)

Ainsi pour tout réel x ona:

(cosx + sinx)? — (cos x — sinx)? = 2(1 + cosx)(1 + sinx)

Exercice 3. Résoudre des équations et inéquations trigonométriques en s’aidant du cercle trigonométrique
(noté C).
1.

51 s

a. cosx=—‘/2—§<=>cosx=cos(?)=>x= 67T+2kn,kEZoux=—5?ﬂ+217r,lEZ

L’ensemble des solutions sur R de 1’équation cos x = cos (5?”) estS = {5?” + 2kn,k €Z; —5?" +2Im,lEZ }
b. cos(Zx—E) =£(=) cos(2x—£) =coste2x—2=C42kmkezZoU2x-2=-Z42n 1€z
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cos(Zx—E)=‘/—E<=>2x=7—”+2kn,keZOU2x=l+21n,leZ
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cos(Zx—E)=£(=>x=7—”+k7r,kEZOUx=£+l7T,lEZ
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L’ensemble des solutions sur R de I’équation cos (Zx - E) = Vogts = {7—" +kmk€Z; Z+Inl€T }
3 2 24 24

C. sinx+1=0&sinx=-1 <=>sinx=sin—g(:)x = —§+2k7r,k EZOUx = —g—n+21n,l EZ
Sx=-2+2mk€ZOUx=-""+2lml€L

Or —32—" = —g(Zn). L’ensemble des solutions sur R de I’équation sinx = —1 est S = {—§+ 2km, k € Z}.

d. 2sinx+1=0csinx = —%(E)sinx = sin—g

T

<:>x=—§+2kn,kEZOUx=n—(—§)+21n,lEZ

<:>x=§+2kn,kEZOUx=4?n+21n,lEZ

L’ensemble des solutions sur R de 1’équation 2sinx + 1 =0estS = E + 2km, k € Z;%ﬂ + 2Ilm,l e Z}.
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3
a. cosx < — \/2—_
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Pour résoudre I'inéquation cosx < —==, on trace le cercle C et on trace la droite d’équation d:x = —- Les

réels x solutions de 1’inéquation sont les réels x dont les abscisses des points images sur C sont inférieures strict a

3 .
- ‘/2—— (partie verte).
:d Par lecture graphique,
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b. V2cosx— 1<0<:>\/_C05x<1@cosx<T_—7=>cosxScos—.
Pour résoudre 1’inéquation cos x < \/_, on trace le cercle C et on trace la droite d’équation d: x = \/E' Les réels x

solutions de I’inéquation sont les réels x dont les abscisses des points images sur C sont inférieures ou égales a

% (partie verte).
Par lecture graphique,
sur |—m; 7] I’ensemble des solutions de 1’inéquation est

$=[Es n u]-m - 2]

sur [0; 27| I’ensemble des solutions de 1’inéquation est
[n 7T

c. sinx+1>0sinx>-1
Or pour tout réel x, =1 < sinx < 1, et les réels x tels que sin x = —1 sont les réels qui s’écrivent sous la forme :

Vs
x=—5+2k7r,k€Z

Ainsi I’ensemble des solutions de 1I’inéquation sinx +1 > 0estS = R — {—g + 2km, k € Z}.

Sur ]—m; 7] I’ensemble des solutions de I’inéquation est S = ]—n; - %[ U ]— g; n].

Sur [0; 27[ I’ensemble des solutions de I’inéquation est S = [0; 3711[ U ]37”, 271[.

d 2sinx+1>0 < sinx > —%

Pour résoudre I’inéquation 2 sinx 4+ 1 > 0, on trace le cercle C et on trace la droite d’équation d:y = —%. Les
réels x solutions de I’inéquation sont les réels x dont les ordonnées des points images sur C sont supérieures
strict a —% (partie verte).

Par lecture graphique,
sur |—m; m] ’ensemble des solutions de I’inéquation

S=]—n; ——[ ] xd

sur [0; 2m[ I’ensemble des solutlons de I’inéquation
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3. Tableau de signes de I’expression (2 sinx + 1)(sinx + 1).

5 T
x T s > 5
2sinx + 1 + 0 - 0
sinx + 1 + + 0 +
(2sinx + 1)(sinx + 1) + 0 - 0 - 0




